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Egy titkos rendeletről.
Kolozsvár, márc. 30.

A közös hadügyminiszter urnák 
határozottan pech-je van a titkos 
rendeletéivel : mindenki tud róluk. 
Nem akarjuk most bírálni 'azt a 
fegyelmet, amelylyeí kü'önben a 
hadügyi kormány oly szívesen in­
dokol számos tulszigort, sőt nem 
egy brutálitást, s amely mégis le­
hetővé teszi valamennyi titkos ren­
delet nyilvánosságra hozatalát ; nem 
haragszunk pedig ilyen apró fe­
gyelemsértésekre azért, mert a tá­
madt réseken betekinthetünk olykor­
olykor azokba a boszorkánykony­
hákba, ahol hadseregünk számára 
a legyőzhetetlenség csudaszereit 
kotyvasztják.

Kikerült most ebből a kony­
hából megint egy kotyvalék, egy 
titkos szer, amelyet csak afféle po­
litikai kuruzslók gyártottak, amely 
sem nem árt, sem nem használ ; 
de forgalomba hozatala boszan-' 
tóan nevetséges a tudományok 
ilyen előrehaladott korában.

Az történt ugyanis, hogy Pitt- 
reich hadügyminiszter ur meg akar­
ván akadályozni, hogy a hadsereg­
ben a fegyelem rovására valame­
lyes ^forradalmi szellem« dúljon, 
szigorú, titkos rendeletet hozott, a 
melyet megküldött valamennyi ka­
tonai parancsnokságnak.

Mint az utolsó idők legtöbb 
titkos rendelete, ez is nyilvános­
ságra jutott és egyik német szo­
cialista újság egész terjedelemben 
közölte a rendeletet, amelyben pe­
dig külön meg van hagyva, hogy 
az »biztos zár alatt tartassák és a 
parancsnokság elhagyásakor az utód­
nak személyesen átadassák. “ Annyi 
kétségtelen, hogy vagy az a bizo­
nyos zár nem volt elég ,,biztos“ 
vagy pedig valamelyik parancsnok 
„személyesen" árulta el a szigorú 
titkot. A hadügyminiszter ur bizo­
nyára érdeklődni is fog az iránt, 
hogyan jutott az az újság a titok 
birtokába. Bennünket ezúttal nem 
ez a része az ügynek izgat, ne­
künk magának a rendeletnek a 
lényege és formája ellen vannak 
súlyos kifogásaink.

Azt mondja Pittreich ur a ren­
deletben, hogy meg kell óvni a had­
sereg szellemét a szociálista és radi­
kális nemzeti izgatásokkal szemben.

A mi itt első sorban bántón 
szembeötlő, az az, hogy a hadügy­
miniszter merészen egymás mellé 
állítja a szociálista izgatásokat a 
radikális nemzeti törekvésekkel.

Teljes erélylyel tiltakozunk te­
hát az olyan fölfogás ellen, a mely 
együtt látja a hazátlan szocializ­
must bármely nemzeti irányzattal.

Értjük, helyeseljük a hadveze­
tőségnek azt az igyekezetét, hogy 
távol tartson a hadseregtől minden 
bomlasztó befolyást s a kötelesség­
tudás és fegyelem szellemét meg­
óvja a szociálista propaganda haza- 
fiatlan, lelketlen izgatásától ; de 
ne emlegessen ezekkel egy napon 
semmiféle nemzeti irányzatot, mert 
azok céljuknál fogva mindenesetre 
tiszteletreméltóbbak, mintsem hogy 
azokat a nemzetközi szociálisták 
törekvéseivel egy sorba szabadna 
állítani.

A katona ne politizáljon. Ne 
álljon fegyelem és kötelességtudás 
dolgában a napi politika áramlatai­
nak hatása alatt, de ellentétben a 
hadügyminiszter ur felfogásával, a 
mely megnyilatkozik ebben a ren­
deletben is — nem engedhetjük, 
hogy elfojtsák nemzeti érzületeit is. 
A fegyelem szelleme engedelmes­
ségre késztet csupán; de komoly 
időkben ez nem elég, mert lelkesí­
teni már csak a hazaszeretet szel­
leme tud.

Lényegében, a nemzeti irány­
zat dolgában kivi'ágló fölfogásánál 
ogva épp úgy hibáztatjuk ezt a 

rendeletet, mint minden olyat, a 
mely egyenesen nemzetietlenné akar­
ja tenni a katonaságot ; forma szem- 
nontjából pedig erélyesen tiltako­
zunk az ellen, hogy a szociálista 
propagandával még akár a radiká­
lis nemzeti törekvéseket is együtt 
emlegessék.

A hadügyminiszter párán csó­
nak rendelkező része értéktelen, 
hatástalan s legalább is fölösleges. 
Annyi nyílt rendelet van már arról, 
hogy izgató nyomtatványokat a 
kaszárnyába csempészni nem sza­
bad, hogy Pittreich urnák ezzel a 
legújabban igazán kár volt fárad­
nia. Nem követte volna el legalább 
azt az ügyetlenséget, hogy együtt 
emlegeti a hazaellenes törekvése­
ket a nemzeti irányzattal.

A hadügyminiszter ur persze 
k atona és egyszerre belekeveredett 
a politikába. Igazán baj, ha a ka- 
tonș. politizál.

Népgyülèsek Kràéîyucü
Kolozsvár, márc. 30.

Magyarország közvéleménye a pihe­
nésre szánt ünnepnapokat feláldozva, rendre 
megnyilatkozik a katonai javaslatok ellen.

A mi szükebb hazánkban is tegnap 
két nagyobb népgyülés volt és pedig Maros- 
Vásárhelyen és Ákos-falván. Mindkét nép- 
gyülésen impozánsan nyilatkozott meg a 
népakarat: mely elutasítja magától az újabb 
katonai terheket.

Tudósításaink a két népgyülésröl a 
következő :

(Ákos falván.) Gyönyörű idő kedve­
zett a mai népgyülésnek. Maros-Vásárhely- 
röl hosszú kocsisor ment ki Akos-falvára 
ma délelőtt, magával vivén az itteni lelkes 
Kossuth-párt intéző embereit. Délelőtt 11 
óra volt, mire a menet Ákos-falva községe 
elé ért, a hol már össze volt gyűlve Ákos-falva 
és vidéke lelkes székelysége, élén szereti kép­
viselőjükkel : Makkal Zsigmonddal. A kül­
döttséget Adi Sámuel ev. ref. lelkész üdvö 
zölte, a mit Dr. Sebess Dénes orsz. képvi­
selő köszönt meg. Aztán az egész közönség 
a piactérre vonult, a református templom 
elé, a hol kezdetét vette a népgyülés. El­
nökké Kocsi Sámuel ev. ref. lelkészt vá­
lasztották meg, a ki röviden üdvözölte a 
közönséget. Azután dr. Sebess Dénes orsz. 
képviselő beszélt, kifejtvén, hogy ez az or­
szág több terhet már nem bir el, pláne egy 
olyan cifraságot, a min fekete-sárga a dl- 
szités.

Dr. Sárkány Miklos ügyvéd a nemzeti 
geniusról, annak szerepéről a történelemben, 
annak elszunnyadásáról, de ismét teljes ere­
jével való föltámadásáról beszélt. — Makkal 
Zsigmond képviselő fölhívta a székelyeket, 
hogy minél többen vegyenek részt abban a 
küldöttségben, a mely a határozati javasla­
tot áladandja a képviselőháznak. Sorra be­
széltek ezután Sz. Szakács Péter, Papp Sán­
dor, Szenner József, Petri Zsigmond és két 
okos intelligens parasztgazda: Csíki Sándor 
és Hentér Péter somosdi lakósok. Közbe a 
harasztkeréki dalárda adott elő kitűnő be­
tanulásban hazafias dalokat.

A gyűlés a benyújtott határozati ja­
vaslatot elfogadta, melynek értelmébe a kép­
viselőházat kéri, hogy a katonai javaslatokat 
vegyék le napirendről.

A gyűlésen körülbelül 5—6000 székely 
ember jelent meg.

*
(Marosvásárhely.) Igen sok függet­

len érzelmű polgára gyűlt össze Maros­
vásárhelynek a Petri féle helyiségben, hogy 
tiltakozásukat fejezzék ki a katonai javas­
latok ellen.

Elnökölt Gáspár Gyula, kinek meg­
nyitója után Bedőházy János orsz. képviselő 
szólott.

Ezután dr. Sárkány Miklós ügyvéd 
nyújtotta be határozati javaslatát gyönyörű 
beszéd kíséretében, a mit a népgyülés egy­
hangúlag elfogadott. A határozati javaslat 
szerint feliratilag kéri a népgyülés a kép­
viselőházat, a katonai javaslatoknak a napi­
rendről való levételére és felir a 48-as párt­
hoz is, hogy ez indemnitást is obstruálja 
meg. Nuridsán Miklós, Adi Árpád, Sz. Sza­
kács Péter, Szenner József és Petri Zsig­
mond beszédei után dr. Sebess Dénes szól 
még lelkesen, buzditóan a néphez a 48 as 
párt nevében és ezután a népgyülés el­
oszlott, de egy. igen nagy része elment a 
Koasuth-szoborhoz, a hol a Kossuth-nóta 
eléneklésével hódolt a nagy férfiú emlékének.

Dr. Búr Berci.

Ismeretlen holttest.
Dr. Szekeres János öngyil­

kossága.
Kolozsvár, márc. 30.

Ha valaki önmaga kioltja reménytelen 
életét, abban is van mindig valami meg­
ható vonás, de mennyivel inkább fokozódik 
az, ha ifjú veszi kezébe a gyilkos fegyvert 
és halálra szánja magát.

Ilyen hatást gyakobőWvár-k az a hir, 
hogy dr. Szekeres János ügyvédjelölt, a ko­
lozsvári társadalom egy közkedvelt és ismert 
alakja öngyilkosságot követett el.

Tettének közvetlen körülményeit még 
homály fedi, mert Szekeres messze idegen­
ben követte el végzetes tétiét. Öngyilkos­
ságának részletei a következők :

Vagy tiz nappal ezelőtt, a Budapest— 
fiumei vonalon fekvő Busák községben —■ 
hogy hol arról még nem kaptunk hirt —• 
egy felismerhetetlenségig eltorzított és re­
volvergolyóval szétroncsolt fejű hullát ta­
láltak.

Az illetőnél semmiféle Írást vagy más 
nyomravezetőt, melyből kilétét megállapit- 
hatták~vöina, nem találtak.-- Az öngyilkos 
annyira óvatos volt, hogy ruhájából kifej­
tette a szabócéget jelző kis -tós-zondara- 
bot is.

A holttest kilétének megállapítására a 
hatóság széleskörű nyomozást indított és a 
fővárosban az a hir terjedt el — melyről 
egy táviratban mi is megemlékeztünk — 
hogy az öngyilkos dr. Szöllösy Zsigmond 
fővárosi iró.

E feltevést megerősíteni látszott az a 
körülmény, hogy a felső kabát belső zse­
bénél »dr. Sz.« betűk voltak bemarva.

Ám Szöllösy Zsigmond dr. él, esze- 
ágában sincs eldobni az életet faágától, en­
nélfogva tovább folytatták a nyomozást a 
halott kiléte iránt, melyet /efényk^zés 
után eltemettek.

Egyre azonban nem gondolt, a maga 
körül minden nyomot eltünteti szerencsét­
len ember. A legtöbb szabó ugyanis a gom­
bokra is belenyomatja a cégét. A nyomo­
zást vezető hatóság véletlen! 1 észrevette 
ezt és mivel a gombokra belejvolt nyomva:

Sámson Jakab Kolozsvár', ennélfogva 
már volt egy biztos irányjelző, a halott 
kilétének megállapilásáta vonatkozó nyo 
mozás folytatására.

Tegnap beérkezett Kolozsvárra, a ha­
lotton talált ruha és az összeroncsolt hűl 
Iáról felvett fénykép és midőn ezeket Sám­
son Jakab szabónak felmutatták, azonnal 
reáismert a ruhákra, melyeket ő dr. Sze­
keres Jánosnak készített és a fényképről is 
most már kétségtelenül meg lehetett álla­
pítani, hogy a szerencsétlen öngyilkos dr. 
Szekeres János volt, aki elment, messze 
idegenbe meghalni és úgy látszik, gondos­
kodni óhajtott arról, hogy sorsáról senki 
tudomást ne szerezzen.

*
Mint említettük dr. Szekeres János is­

mert alakja volt a kolozsvári társadalom­
nak. Hosszabb ideig dr. Deák Albert ügy­
véd irodájában volt és rövid idővel ezelőtt 
lépett ki onnan.

Vagy két hónappá, ezelőtt Maros Vá­
sárhelyen ügyvédi vizsgálatnak vetette ma­
gát alá, de a vizsgáló-bizottság elbuktatta. 
Mint annak idején beszéltél^ ehhez a bu­
káshoz hozzájárult volna az is, hogy a vizs­
gálatot megelőző este egy kissé jókedvű és 
illuminait állapotban, a vizsgáló bizottság 
egy tagját a vendéglőben meg sértette. Ö 
ennek az incidensnek tulajdonította bukását, 
bár bizonyosnak látszik, hogy készütetlen- 
sége okozta a bukást.

Valószínű, hogy ez a körülmény ke­
serítette el és kergette halálba a szerencsét­
len embert. Itt Kolozsvárott, mindenki, ki 
érintkezett vele, szerette s vidám, jókedvű 
természete sok barátot is szerzett neki. A 
mulatságot különben soha send vetette meg s 
jó társaságban szívesen el-el szórakozhatott 
jóféle ital mellett.

Most már csendes ember lett belőle: 
a magaválasztolta halál a legteljesebb rész­
vétet váltja ki belőlünk.

Holttestét — mint értesülünk — hoz­
zátartozói exhumáltatni fogják és haza­
hozzák.

Kolozsvár, márc. 30.
Ki ne ismerné széles Magyarországon 

Dán ó Pista magyar nótáit? Ami megvan 
belőlük, az örök időre szól, mig csak ma­
gyar lesz e hazán, de szaporodni már nem 
fog többé : eltörött a Dankó Pista hege­
dűje : szombaton este 10 órakor Szegeden 
meghalt a hosszú betegségben szenvedő 
dalköltő.

Életéről és haláláról a következőket 
tudathatjuk :

Ez a fényes pályáju dalköltö hosszú 
évtizeden keresztül ette a szegénység sa­
nyarú kenyerét, mint muzsikus nem tudott 
boldogulni. Dorozsmán, Szatymazon, Szege­
den volt ő apróbb malaczbandák prímása, 
de hát bizony ez nagyon sovány falatot 
nyújtott neki. Később a bandáját feloszlatta 
s ő maga egy szál hegedűvel kávéházról- 
kávéházra járva Szegeden, kereste minden­
napi kenyerét. Pósa Lajos Budapestre való 
költözésekor mintha nélküle nem is tudna 
pályáján boldogulni, csakhamar ő is a fő­
városba jött lakni. Itt mindenféle próbálga­
tás után az a gondolata támadt, hogy a 
magyar dalnak ösvényt nyit az ország föld­
jében mindenütt, még a nemzetiségekre is 

-gondolt, a kiket dallal akart a haza kábe­
lére forrasztani. ÉsJémteg missziót teljesí­
tett évenkint végzett körutaívai', „ teggyülöl- 
ködőbb nemzetiségi vidékeken is özönlöttek 
az Ô dalainak meghallgatására, úgy, hogy 
egy-egy főispán, szolgabiró levélileg mél­
tatta a belügyminiszter előtt az ő nemes, 
kulturális hivatását.

Hosszú évek küzdelme után ezekkel a kör­
utazásokkal megtalálta kenyérkereső pályáját. 
Most jutott volna aho. az időhöz, mikor 
magának és családjának nyugodtabb élet­
módot biztosithatotl volna s most esett ki a 
hegedű kezéből.

Az utolsó években veszedelmesen meg­
támadta még gyermekkorából származó s 
pályájának viszontagságaival eresbjdő baja; 
tüdőbaj. A délvidék meleg éghajlata alatt 

-keresett menedéket. Pósa Lajos baráti sze­
rető és Wlassics Gyula kultuszminiszter 
méltányolása tette lehetővé, hogy kétszer 
elmeheteit Szan-Remoba, a hola beteg dal- 
költöt az ottani szanatériümban dr. Gzir- 
fusz Géza orvos gyöngéd ápolásban ré­
szesítette.

Most akart elmenni az ősszel har- 
nadszor Szan-Remoba. Állapota legvesze- 
< elmésebbre vált legutóbbi körútja alkal­
mival Biharmegyé.ben, a hol egy esti hang- 
i 'rsenye alkalmával ősszerogyott. A vidék- 
r 1 oláh parasztok tömegesen jöttek el a 
d ilestre, hogy megláthassák Dankó Pistát, 
r eghallgassák dalait s addig nem nyugod- 
ty mig a halálsápadt költőt karjánál ve­
zi .ve ki nem hozták a pódiumra.

De azóta Dankó Pista többé nem gyó­
gy ill fel. Annyi erőt sem tudott összegyűj­
tői, hogy eljuthasson Szán Remoba. Pósa 
I. jós ismét tekintélyes összeget gyűjtött 
ö ize ez útjára, de az orvosok nem enged- 
t( : a hosszú útra s az összegyűlt összeg 
b legségének enyhítésére fogyott el.

Utolsó idejében feléje fordult egy or­
sz g részvéte és figyelme. Budán a^Pauler- 
uLa 2. számú házban feküdt, sógorának 
V >ssák mérnöknek lakásán, a ki félév óta 
öl zetlen szeretettel engedte át hajlékát a 
C ingódról felköltözött betegnek. Félév óta 
h; Idokolt, valóságos őrangyala felesége volt. 
J > Károly szegedi festőnek leánya, a ki 
i( izi önfeláldozással ápolta, éjjelt, nappalt 
n ki szentelve, utolsó lehelteiéig a leghi- 
v bben kitartott mellette s az ő karjai 
k ízt halt meg.

* * *
.1 Nyolc napja már semmit sem tudott 
enni, tegnap este nagyon rosszul tett. Érezte, 
nogy utolsó óráiban van. Hordóágyat akart 
tazatni, erőszakkal azt követelte, hogy vi- 
®ék Pósa Lajos lakására, mert örök búcsút 
Jár tőle venni. Éjjel agóniába esett, ma 
■eggel 9 órakor azonban magához tért és 
lörnyezetétől érzékeny búcsút vett. Sógo- 
ával kezet fogott, megköszönte jóságát.

— Isten veted —• úgymond — többet 
nár nem látlak.

Feleségét megcsókolta és igy szólott 
lozzá :

— Isten veted édes feleségem ! Vi­
gyázz magadra, hogy bajod ne essék. Én 
tnessze elmegyek, érzem, hogy meghalok. 
Áldjon meg az Isten I

Azzal kissé felemelte fejét, nehány 
perc múlva visszahanyatlott és egynegyed 
10 órakor meghalt.

Dankó Pista temetését Szeged városa 
vállalta magára, hogy a dalköltö, mint 
Szeged szülöttje, utolsó kívánsága szerint, 
szegedi földben álmodja örök álmát. Dankó 

I Pista utolsó kívánságát Pósa Lajos közölte 
' Szeged város tanácsával s elismerésre méltó, 
hogy Szeged város tanácsa a költő érde­
meinek méltánylásául végső óhajtását tel­
jesíti s az ö pályáját megillető díszes te­
metést rendez.

Dankó Pista tem etése kedden, márc. 
31-én d. u. 4 órakor tesz a Pauler-utca 2. 
számú házban, ahonnan a nyugoti pálya­
udvarra szállítják.

ÚJDONSÁGOK.
Kolozsvár, március 30.

— (Városi közgyűlés.) Szvacsina 
Géza polgármester holnapra rendkívüli vá­
rosi közgyűlést hivott össze, melynek egye­
düli tárgya lesz a tanácsnak, a szakbizott­
ságok javaslatával való előterjesztése a 
Kolozsvárt létesítendő állami gyermekmen- 
hely részére kijelölt telek megvétele tár­
gyában.

— (A kerületi betegsegélyző- 
pénztár közgyűlése.) Meglehetősen izga­
tott hangulata közgyűlést tartott tegnap 
délelőtt a kolozsvári kerületi betegsegélyző 
pénztár, melyen éles felszólalásokat hallot­
tunk a pénztár titkára ellen, az évijelentés 
felolvasása és tárgyalása alkalmából, mert 
egy kisebb csoport semmi körülmények kö­
zött sem akarta megadni az igazgatóság 
eddigi működésére vonatkozó felmentvényt 
A többség azonban más nézeten volt és tel­
jesen érvényesült az eddigi igazgatóság óhaj­
tása. A mi különben kölcsönös érdekessé­
get kölcsönöz e közgyűlésnek, az a felol­
vasott igazgatósági jelentés néhány passusa, 
melyhez hasonlót alig találunk máshol. A 

jeieirJÁs ugyanis az iparhatósági biztos ellen 
a következő vádaKaV Jogialja magában:

„Ezen állapotok TussaiVGábor rendőr­
kapitány, iparhatósági biztos tudtával, 
sőt egyenes közreműködésével keletkeztek. et > 
pénztár őt „alelnök“ (?) címmel éveken 
keresztül pénzelte, a ki igy természetesen 
felügyeleti kötelességeit teljesen elhanya­
golta.

Hivatalba lépésünk alkalmával a ke- 
reskeuelemügyi m. kir. miniszter 73138— 
1898. VIII. sz. rendeletével előmozdította 
Tussal Gábort alelnöki állásából, illető 
azonban a pénztárból jogosulatlanul felvett 
pénzeket mai napig sem térített vissza."

Ezek nagyon súlyos vádak és megkel- 
lene döbbennünk, ha azok okát nem ismer- 
nők. így is azonban magyarázatot minden 
esetre elvárunk, mert a sorok között olvas­
ható gyanúsítást egy köztisztviselő nem 
hagyhatja magán száradni.

— (A Jogász Segítő Egylet 30 
éves jubileuma.) »A Joghallgatók Segítő 
Egylete, ez évben éri el fennállásának 30-ik 
évét. Ez alkalomból a vezetőség a fővárosi 
és helyi művészek közbejöttével egy nagy­
szabású hangversenyt rendez, a melynek 
tiszta jövedelmét az alaptőkéhez csatolják. 
Ezenfelül társadalmi utón gyűjtést is rendez 
az ifjúsági egylet vezetősége. — E célból 
gyüjtőiveket bocsátott ki, a minek követ­
keztében az alábbiak adakoztak a derék 
egyesület javára : Almássy Imre 10O kor., 
gróf Béldi Ákos főispán 10 kor., a Kolozs­
vári Kaszinó 50 kor., dr. Csúszka György 
20 kor., Mihályi Viktor gyulafehérvári ér­
sek 10 kor, Szvacsina Géza polgármester 
10 kor., dr. Vályi János eperjesi püspök 
10 kor., Ferencz József unit, püspök 4 kor., 
Biró Béla apátplébános 10 kor.

— (Elzárják a vízvezetéket.) A 
vízvezetéki igazgatóság hirdetményt bocsá­
tott ki, a melyben értesíti a közönséget, 
hogy a víztartók megtöltése végett a vízve­
zetéket ma esti 8 órától holnap reggeli 6 
óráig elzárják.

- (József Ágost az országos 
tornaünnepen.) A fővárosban tartandó 
országos tornaünnep előreláthatólag valósá­
gos nemzeii ünneppé lesz. Az az általános 
érdeklődés, a mely a pünkösd e látványos­
sága iránt országszerte is mutatkozik, az 
udvar figyelmét is felköltötte. József Ágost 
főherceg és neje, Auguszta főhercegasszony 
hivatalosan értesítették a rendezőséget, 
hogy részlvesznek az ünnepélyen. A szö­
vetség zászlaját is akkor fogják fölavatni s 
Auguszta főhercegasszony elfogadta. ennek 
a zászlónak az anyaságát. Az ünnepélyen 
kívül különösen érdekes lesz a sportkiálli- 
tás, e nemben első kiállítás Magyarorszá­
gon. Sok külföldi cég is bejelentette máris 
a részvételét s a hazai sportkereskedők 
szintén nagyban vetélkednek, hogy jó helyet 
szerezzenek a kiállításon. Az ünnep pro- 
grammját annak idején utcán is árusittatja 
a rendezőség.

— (az izr. hitközség közgyű­
lése.) A kolozsvári izr. neolog hitközség 
tegnap délután tartotta tiszlujitó közgyű­
lését. Az elnöki állás betöltése körül heves 
választási harc folyt te, melynek ;ered­
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ményeként az eddigi elnököt. Weisz Mórt 
kibuktatták és az elnöki tisztségre dr. Weisz 
József helybeli köztiszteletben álló ügyvé­
det választották meg.

— (Összeütközés a rendőrök és 
a parasztok közt.) A vasárnapi szokott 
mulatságuk végett jöttek be tegnap Kolozs­
várra Túrós Benedek, Túrós Ábel, Márton 
Péter és Fripon Zacharia bácsi lakosok, 
Schmiel Dávid téglagyárának munkásai. Ha­
talmasan berúgva délután fél 2 óra tájt 
hazafelé indultak. Az állomáson erővel be­
hatoltak a vasúti vendéglő helyiségeibe és 
onnan többszöri kiutasítás dacára sem 
akartak távozni, sőt a vendéglőbe bejött 
rendőrökkel is szembe szállottak. Erre ed­
dig ismeretlen ember telefonált a központi 
rendőrségre, hogy a vasúti rendőrséget a 
falusiak megtámadták és segélyt kért. Az 
inspekcióé alkapitány azonnal kiküldött egy 
csapat rendőrt. Azonban, a mig a rend­
őrök kiértek — a falusiak elmenekültek és 
sietve haladtak Kajánló felé. A rendőrök a 
menekülők után siettek és csakhamar be­
érve, megállásra szólították fel őket. A pa­
rasztok nem mutattak hajlandóságot a meg­
állásra, igy a rendőrök kénytelenek voltak 
kardjaikat használni megállításukra és kard­
lappal igyekeztek az ellenszegülőket enge­
delmességre szorítani. A parasztok erre 
kacraikkal, kövekkel megtámadták a rend­
őröket és Hang Jánoson kisebb sérülést is 
ejtettek. Az összetűzésnek komolyabb kö­
vetkezményei nem lettek, mert végre sike­
rült a parasztokat megfékezni. A parasztok 
közül Túrós Benedek szenvedett esés k - 
velkeztében kezén és arcán kisebb horzso­
lást és Pripon Zacharie kapott a kezére 
lapos vágást. A renitens parasztokat kijó­
zanodás után egyenkint elbocsátották ; a 
bünfenyitő eljárást azonban megindították 
ellenük.

— (Gerentsér vivőakadémiája.) 
Végre mi kolozsváriak is egy nagyszabású 
sport élvezetben lesz részünk. Elég sajnos, 
hogy a sport terén annyira hátra marad­
tunk. Gerentsér mesternek ugyanis sikerült 
a nevesebb budapesti és vidéki vivómesle- 
reket és amatőröket egy vivóakadémia ren­
dezésére megnyerni. A vivóakadémia a 
«Nemzeti Színháziban lesz megtartva, me­
lyet ez akalomra Megyeri Dezső igazgató 
átengedett. Az akadémiát a «Kolozsvári 
Egyetemi Athlétikai Glub« javára rendezik. 
Az előjelekből ítélve az akadémia szép 
eredményeket fog felmutatni. A fővárosban 
is élénken érdeklődnek az ügy iránt és szá­
mosán fognak ez alkalomra 
akadémia május első r ' 
tartatni. rfaíai relében fog meg- 
------—_____________

— (Választmányi ülés.) A «Jog­
hallgatók Segélyző-Egyleté«-nek választmá­
nya ápril hó 1-én délután 5 órakor a jogi 
kar II. sr'mu tantermében VII. rendes vá- 
lasztmán ülését tartja, melynek tárgyso­
rozata a következő: 1. Mult ülés jegyző­
könyvének felolvasása és hitelesítése. 2. 
Tisztviselők havi jelentése. 3. Egy beadott 
kérés tárgyalása. 4 Indítványok és inter­
pellációk.

— (Emberölés a kajántói utón.) 
Tegnap délután 3 órakor jelentés érkezett a 
rendőrségre, hogy a Kajántó völgyben gyil­
kosság történt. A gyilkosság hírére kivonul­
tak a rendőrség részéről: Kovács János 
rendőrbiztos nagyszámú gyalog- és lovas- 
rendőrrel és Scheitz Vilmos kerületi orvos. 
Esti 7 órára megérkeztek a kiküldöttek, 
magukkal hozván az eset összes tanúit és a 
tettest is. A jelentések megtétele után meg­
kezdték a kihallgatásokat. Először kihallgat­
ták a meggyilkolt munkaadóját: Bugyán 
Tódornét, a ki előadta, hogy apróbb mun­
kák elvégzése végett tegnap Kolozsvárról 
szekerén kiakarta vinni a meggyilkolt Ma­
gyar János kőmivest Kajántóra. A kajántói 

• utón a téglagyár körül utolérték szekerük­
kel, melyen kivülök még lile Juon napszá­
mos ült, a ki hajtott — Ferencz Sándor és 
Máthé Vaszi kajántói lakósokat, kik közül 
Ferencz felkérezkedett a szekérre. Az asz- 
szony megengedte neki a felülést, a hely 
azonban a szekér hátsó részében kényelmet­
len volt — miért is Ferencz leszállóit és 
Magyar Jánost leakarta huzni a szekérről, 
hogy annak helyébe ülhessen. Magyar ter- 
mészetésen ellentált. Erre Ferencz Sándor 
botjával ütni kezdte őt és a szekéren ülő­
ket. Magyar János egyszer csak halántékon 
találva holtan esett össze.

Az asszony és társa lile Juon, a kocsis 
futva menekültek. Bugyánné után magát a 
gyilkost hallgatták ki, ez azonban semmiről 
sem akart tudni. Azt mondja, hogy bejött 
a városba és ivott, azután hazafelé ment 
és hogy mi történt tovább — azt nem 
tudja. A córpus delienként lefoglalt botot 
sem akarja magáénak elismerni. A nála 
tslált tárgyak közül csupán a lövi ■: : töl­
tött revolverét ismeri el. A további kihall­
gatásokat Ferencz János kihallgatásával 
máig felfüggesztették. A kiküldött rendőr­
biztos jelentése Szerint. Az egyes szemta­
nuk, valamint a tettes az eset után a me- . 
zőkön mindenfelé „d8L hogy a 
;'JtX-^æR«nek nagy munkájába került 
az összeszedésük. A hullát dr. Scheitz Vil­
mos utesitására a bonctani intézetbe szál­
lították.

— (Leesett az emeletről.) Tegnap 
esti fél 8 órakor Krizbai Borbála 72 
éves öregasszony Kossuth Lajos-utca 49. 
szám alatt levő emeleti lakásán, mikor az 
udvarra vízért le akart menni, a meredek 
lépcsőn megcsúszott és legurult. Az esés 
következtében súlyos sérüléseket szenvedett 
és az elalélt nőt Benedek Mór talált 
meg az udvaron és a házbeliek segítségé­
vel felvitte az emeletre, ahol azonnal orvosi 
segélyben részesítették. A leesett súlyos 
belső sérüléseket szenvedett és életbenma- 
radásához kevés remény van

IBODAÏ.OB-
+ Uj idők. Herczeg Ferenc lapjának 

legutolsó száma a következő érdekes tarta­
lommal jelent meg: A fölfelé züllők. Irta 
Szikra. — Nézd csak azt a bokrot. Irta 
Pósa Lajos. — Unica. Irta Jókai Mór. — 
Ahol éheznek. Irta Malonyay Dezső. — 
Horkayné a kaszinóban. — Magyar Írók 
otthonukban. Irta —g. — Pirkó. Irta Len­
gyel Laura. — A szociális napikérdések. — 
Katóka kegyelmes asszony. Irta Tábori Ró­
bert. — Rovatok: Mindenféle. A szerkesztő 
üzenetei. Képek: A Kiváncsi. Ipoly Sándor 
rajza. — A magyar írók otthonukban (hét 
kép). — A beg-meili öböl, Bretagne mel­
lett. — A hódmezővásárhelyi Kossuth-szobor 
leleplezése. — Tüntetés a véderő javaslat 
ellen (öt kép). — Gelléri Mór. — A kás- 
márki Thököly vár (hét kép). — Sajó Sándor.

sósa»
Színházi műsor :

Hétfő : Király házasodik. (Bérlet 159. sz.) 
Kedd: Lili. (Bérlet 160. sz.)
Szerda: Katalin. (Bérlet 161. sz.)
Csütörtök : Rang és mód. (Bérlet 162. sz.) 
Péntek: Mignon (Bérlet 163. sz.) Nagy 

Etelka m. v.
Szombat: d. u. A „Vörös-kereszt11 jótékony- 

célú előadása.
Szombat este: A három testőr és a buda­

pesti tanulók hangversenye.
Vasárnap d. u.: A pOgi^s gu ^s húga.

„ este: Az grdög mátkája. (B. 165. sz.)

* Nagy (Etelka vendégjátéka. Az 
előző hétről elmaradt és érdeklődéssel várt 
vendégjáték eæô fejezete tegnap este ját­
szódott le a kolozsvári Nemzeti Színházban. 
Nagy Etelka, egy bájos fiatal kezdő lépett 
fel a „Denevér11 Adél szerepében. A nézőtér 

szépen meglelt közönséggel, mely a vendég­
kisasszonynak, már a színpadra való belép- 
tekor feltűnően viharos tapsot előlegezett — 
Tekintetbe véve azt a körülményt,' hogy egy 
teljesen kezdő színésznővel van dolgunk* az 
elismerés előlegezését, utólag sem tartjuk 
indokolatlannak, mert szívesen konstatáljuk 
hogy a vendég-kisasszony külseje egyenesen 
predesztinálja a színpadra. Ami szereplését 
illeti, az I. felvonásban igaz gyönyörűséggel 
élveztük temperamentumos játékát, üdén’és 
tisztán csengő hangját. Rokonszenves egyé­
nisége kellemes benyomást gyakorolt a kö­
zönségre, mely azután már több őszinteség­
gel nyújthatott neki az elismerés tapsaiból, 
mint belépése alkalmával.

A II. és III. felvonásban — hogy őszin­
ték legyünk — már fogyatékán volt hangja 
erejének és játékára sem fordított sok 
gondot.

E jóakarata kifogásaink mellett azon­
ban nem hallgatjuk el ama meggyőződé­
sünket, hogy a vendég-kisasszony tehet­
sége, szinpadra-termettsége kétségen felül 
áll és e tulajdonságokat csak elősegíti na­
gyon szép külseje, melyben ugyan több az 
erő és határozottság, mint a — mondjuk 
— leányos báj.

A színpad mindenesetre bir azzal a 
tanító hatással, hogy Nagy Etelka még az 
elsők közé küzdhet! fel magát, ha tehetsé­
gének érvényesülésére és fokozatos fejlesz­
tésére meg lesz a kellő tér és alkalom.

Rosaiindát — a beteg Sugár Aranka 
helyett — Garzó Adél énekelte szépen és 
tetszés mellett. Megjátszani természetesen 
nem tudta és e tekintetben még sokat kell 
tanulnia, főtárgyul véve e helyes hangsulyo- 
zásu és értelmes beszédet.

A többi szerepeket a régiek : Szabó 
Mariska, Megyeri, Honfi, Kassai, Ligeti ját­
szották, nagy tetszés mellett.

*
, Itt említjük meg, hogy az I. és II. fel­

vonás közölt egy kedves és megható ünnep­
ség színhelye volt a színpad. A távozó 
Ligeti Vilmost búcsúztatták pályatársai, kik­
nek nevében Tompa Kálmán tréfás figmu- 
sokban.JîBS33g«8itâ-®i'LigéliÇâtnyujtva neki 
a kollegák ajándékát, egy gyönyörű dohányzó 
készletet.

A II. felvonásban előforduló komikus 
láncot Galanthai Aranka és Körösi Gizella 
táncolták kedvesen és bájosan, nagy tetszés 
mellett. (—g.)

Táviratok
-Fővárosi és vidéki tndósitóinktóL—

Szocialisták ülése.
Budapest, márc. 30. (é. 11 ó.) 

A szociáldemokraták mintegy tíz­
ezerén a Szaoadságtéren d. u. 2 
órakor gyűlést tartottak. Goldner 
Adolf rövid megnyitója után Grosz- 
mann Miksa hosszabb beszédben 
é'esen foglalkozott a szociálistákat 
ért támadásokkal és elifélőleg nyi­
latkozott Bartha Miklósról és Ugrón 
Gáborról, akik őket sehonnaiaknak 
nevezték. Ezután a néppárt veze­
tőit támadta s kijelentette, hogy 
ha báró Kaas Ivor egy hét alatt 
vissza nem vonja vádjait, vagy pört 
nem indít Bokányi ellen, tudni 
fogják, mint bánjanak el véle. Bo­
kányi Dezső a papi vagyon secu- 
larizációja mellett beszélt. Ezzel a 
gyűlés véget ért és rendben szét­
oszoltak.

Forradalom.
Budapest, márc. . (érk30.11 ó.) 

New-Yorkból jelentik : Nikaragna 
chontalesi kerületében forradalom 
ütött ki. A lázadók elvágtak min­
den összeköttetést. A helyzet na­
gyon komoly. ■ A kormány nagy 
haderőt toboroz. A forradalmat kül­
földről támogatják.

Horvát zavargások.
Zágráb, márc. 30. (érk. 10 ó.) 

Az éjszaka hátralevő része rend­
zavarás nélkül telt el, úgy hogy az 
éjfélkor kirendelt karhatalmat ismét 
vissza lehetett rendelni. Ma a város 
ny igodt volt.

Felelős szerkesztő;
Dr. PAPP JÓZSEF.

Laptulajdonos:
__ GOMBOS FERENCZ.
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Képes árjegyzék ingyen. I

Jitté too
Kolozsvár,
úri divat H- 
lönlegossé- 
ga üzletei 

Mátyás király-tér 12. sz. 
Mélyen tisztelt vevőim szives fi­
gyelmét fe’hivom a megérkezett 

tavaszi újdonságokra.
Divatos és czélszerű loden Rag- 
lanok és eső-köpenyegekre. Leg­
újabb állású kemény és puha, 
angol és francia divatu kalapok.

ÚRI íehérnemüek 
nagy választékban 
és annak néret szerinti készítése.

Legolcsóbl politikai napilap 
a ko.án regge. megjelenő 

ÚJSÁG. 
Előizetési ár :

Egy hóra — — 2 korona

cg
S3

Szép választék a 
vgdivatosabb 

színe» Zephyr és 
baiiszt 

ingekben.

Divatos, ízlé­
ses nyakken­
dők nagy vá­
lasztékban- 0 ■^<y rö re .-a ss.g-Sa

Allnndó nagy raktáron ma­
gyar gyártmányú finom és jó 

o KALAPOK, o 
czipők, keztyük, harisnyák, zseb­
kendők, sétabotok. — Az érdek­
lődő közönség szives figyelmét

felhívom kirakataim megtekintésére, melyek 
Sw változtatva lesznek. Az újdonságok láthatók
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Bavas Lázár festék- és kefeáruk nagy és kicsinyben! raktára 
Kolozsvárt, Wesselényi Miklós-utcza 13. szám.

Fost ék áruk minden színben olajba törve és por alakban. Kizárólag-hazai gyártmány:
Kefe-áruk: ruha, haj, óra, ezüst takarító, butor, billiard, 
kalap, üveg és closett stb. mosó, surló, fé.nyesitő, ló, marha 
kefék, meszelők és seprők, továbbá nagy raktár minden lé­
tező alak és minőségben, ecsetek, porolók, kókusz stb. Láb­
törlők nagy választékban. Bontó, por és haj fésűk. Fog-, kö­
röm- és bajusz-kefék, bajusz-pedrők (Royko-féle tisza-ujlaki 
is) minden színben, bajuszkötők. Illatszerek minden gyártmány 
igen olcsó árak mellett. Borotválkozó szappan és szappan­
krém ás minden borotválkozó eszközök. Fogtakarító, por­
paszta és szájvíz, fejmosó, hajfesték, fekete, barna és szőke

Kocsi mázok minden gyártmány, padlók. 6 színárnyalat­
ban. Brunolin zomá^cz (email) több színben, Benzin, 
sósav, enyv, Linélium (szeszpadlólakk),. szalmakalap 
lakkok, butor- és épület lakkok. Siszitö és nzinclö vegyi 
festékek. Valódi szín arany- és érez- (meteal) lap és bronz­
por bármely színben, kötöző hars, tisztító-szerek. Aozel- 
forgács, aezélkések, szarvasbőr székülés, szivacs, Stro- 
bencz-féle lenolaj, kenezo (firneisz), gépolaj,, mécsolaj, 
lenmagolaj, repezeolaj, halzsir, terpentin ésterpentin-szesz.— 
Vncsöves (tubos) festék bármely színben. SeUakk. . vas- 
lakk, bönakk. — Szegedi mosószappan. — Székfono nad.

Borotva fenő-eszközök.

TelEÍonszam 399

Raktáron vannak :

házhoz szállítva, pontos méret fe'előssSj 
mellett, viszont elárusítóknak megfelelő 

árengedmény.
2292 8-30 __________ __________ _______

Törs és Ormai
mérnök-vállalkozói 2203 7-100

műszaki irodája Kolozsvárt Mátyás 
Telefon 324. szám- király-tér 18. azjső emeieten

Elvállalja

vízvezetékek, csatornázások, ‘lözponti 
ffltések, szellőztetések kerekezését,

lakó-házak, kastélyok, gyárak, gazdasági épületek stb. számára, 
füróőszobák, gőzfürdők, gőzmosó-konyhák, szárító-kamrák, szag 
talan kiesetek, szivattyú-művek berendeződét
Készít mint különlegességet kutakból táplált házi vezetékeket

vas-, agyag-és ólom-csövek, szivattyu-kutak
vízvezetéki és csatornázási cikkek.

színben.

2332 3-50
oooooooooo Tyukszemlrtó. 00 00 00000

Világ-Panoráma
Kolozsvárt, Szentegyház-utcza 1/a.

Mindennap nyitva (vasár- és ünnepnapon) is reggel 
9-töl este 10-ig. 1836 70—

1905. márc. 26-tól ápr. 4-ig

kínai háború
I. sorozat.

Stern József & &S
Wesselényi jWiklós-ukza 12. szám.

Ajánlja legjobb minőségű többféle 
tűzifáját Waggon és ölszámra, vala­
mint vágott fát métermázsa számra

AZ
ERDÉLYI GAZDASÁGI

VÉDNÖKSÉGÉ alatt
EGYLET
Álló

BBDÎLY1 IEŒELK TÁBM.
Telefon : 158. szám. LeIrodája: Kolozsvár, Petőfi-utcza 7. szám, földszint. --------- ----------------

rélezim : Erdélyi Kereskedelmi Társaság, Kolozsvár, Petőfi-u. 7. sz.“ Sör- 
göuyczim : „Erdélyi Gazda, Kolozsvár.")

Czélja : Az erdélyrészi gazdaközönség támogatása minden 
beszerzési és eladási ügylet alkalmával, evégből:

Elvállal gazdáktól jövő megbízásokat minden mezőgazdasági 
termény, állat stb. eladására, valamint bármely mezőgazdasági gép 
anyag, vagy szükséglet beszerzésére.

Nagy súlyt helyez arra, hogy a gazdaközönséget a legjobb
minőségit vetőmagvakkal ellássa.

Birtokeladás és vétel, jelzálog, biztosítás és más, birtokoso- 
kát érdeklő ügyletekben tájékozóul, közvetítőül, esetleg megbi- 
zottként működik. .,

Gazdákkal szemben eljárásaiért és ténykedéseiért mun­
kácsiját fel nem számit. ,

A társaság gazda-feleinek minden megbízás vagy ügylet 
alkalmazol a legmagasabb kedvezményeket nyújtja.

Levélheli, sürgönyi, telefonj vagy személyes tudakozódásr 
a társaság a-ónnal díjmentes kimerítő választ és felvilágosítást ad.

Tiszta jövedelméből az Erdélyi Gazdasági Egyletnek és az 
Erdélyrészi Gazdatiszti Egyesületnek, azok nyugdíjalapjai javára

Ezen intézménynyel kapcsolatban fennáll és ugyanott 
mindenkor megtekinthető az

ERDÉLYI GAZDASÁGI EGYLET 
ÁLLANDÓ GAZDASÁGI GÉPKIÁLLÍTÁSA,

(mintaraktár) 2148 43—100
melynek keretében a leg elsőrangú hazai szolid 

gyárak összes készítményei láthatók.

ízléses könyvnyomdái munkákat 
legolcsóbban készít Gombos Ferencz 

Lyceum-könyvnyomdája Kolozsvárt.
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